





留

# 高抗黄萎病棉花新种质创制成功

### 该研究为黄萎病的综合防治及棉花生物育种提供了新的基因资源和理论基础

近日,中国农业科学院生物技术 研究所微生物智能设计与合成创新 团队和植物保护研究所等单位合作, 发现大丽轮枝菌细胞壁降解酶既可 作为跨界RNA干扰靶标基因,还可 作为效应蛋白调控棉花抗黄萎病。

大丽轮枝菌引起的棉花黄萎病 被称为棉花"癌症"。由于缺少天然 的抗病种质资源,防治难度极大,并 且病原菌与寄主植物在不断的竞争 中存在强烈的协同进化关系,"进攻 一防御一反防御"就像是一场永无 止境的分子间军备竞赛。因此,阐 明大丽轮枝菌一寄主互作的分子机 制对于寻找有效的抗病育种靶标, 培育高抗棉花种质至关重要。

该研究发现,大丽轮枝菌细胞 壁降解酶在病原菌碳源利用、穿透 细胞壁能力和致病力方面发挥重要 作用。根据跨界RNA干扰技术,科 研人员创制了高抗黄萎病的棉花新 种质。

进一步研究发现,该蛋白作为 效应子,可被棉花半胱氨酸蛋白酶 所识别,诱发植物系统性免疫反应, 进而抵御大丽轮枝菌的侵染。该研 究为黄萎病的综合防治及棉花生物 育种提供了新的基因资源和理论基 (据《中国科学报》)







### 第八批农业产业化国家重点龙头企业名单公布

#### 陕西咸阳2家企业上榜

本报讯(农业科技报·中国农科 新闻网记者 齐巨儒)近日,农业农 村部公布了第八批农业产业化国家 重点龙头企业名单,咸阳市陕西百 跃优利士乳业有限公司和咸阳康大 现代农业有限公司榜上有名,标志 着这两家企业在农业产业化发展方 面取得了显著成就,为咸阳市农业 现代化建设再添新动力。

据了解,本次认定工作经过严 格的遴选推荐、专家评审和全国农 业产业化联席会议审定,最终共认 定333家企业为农业产业化国家重 点龙头企业。咸阳市的两家企业凭 借其强大的经济实力、紧密的联农 带农机制以及高水平的现代化管理 能力,成功脱颖而出,成为全国农业 产业化的佼佼者。

## 生态农业 带动乡村旅游

近年来,河北省隆化县打造乡间生 态农业旅游区,吸引不少游客来到"共 享农场"观光打卡、休闲采摘。"共享农 场"带动当地休闲农业与乡村旅游的发 展,描绘出一幅农旅融合发展的乡村振 兴画卷。图为4月11日,农民在隆化县 苔山镇三道营村一家"共享农场"喂 新华社记者 金良快 摄



4月11日,农 业农村部在广东 省肇庆市组织召 开2024年重点农 产品药物残留治 理推进会议。会 议强调,要坚持问 题导向,开展重点 品种药物残留攻 坚治理,进一步提 升农产品质量安 全水平。

会议指出,要 实现《质量强国建 设纲要》明确的到 2025年农产品质 量安全例行监测 合格率达到98% 以上要求,在当前 农产品质量安全 高水平基础上进 一步提升,既要抓 大头抓主要,保证

面上稳定,更要紧盯合格率较 低的主要品种、主要地区,集中 力量攻坚。一是巩固豇豆农药 残留攻坚治理成果。继续坚持 原有行之有效的措施,综合运 用防虫网、生物防治等技术措 施,不断扩大生产经营模式新、 技术模式新的"新豇豆"生产规 模。二是开展水产养殖重点品 种药物残留治理。采取建档立 卡、每周巡查、月月抽检、速测 把关等措施严格监管,加强水 产养殖投入品管理和科学用药 指导,合理控制适宜养殖密度, 加快推广绿色现代养殖。三是 加强水果重点品种质量安全监 管。推进水果品质监测评价和 分等分级工作。

(据《农民日报》)

# 农业科技报社关于在山西运城 组织开展第四届"百家放心农资门店"活动的通知

山西省运城市所有农资生产企 业和经营门店:

为了贯彻落实中央一号文件和 农业农村部农资打假专项治理行动 的有关会议精神,充分认识新形势 下加强农资打假工作的重要意义, 进一步净化农村农资产品市场,为 春耕生产和粮食安全丰收保驾护 航,积极推进放心农资下乡进村活 动,加快放心农资门店建设步伐,充 分发挥农业生产资料在农村生产、 农民增收、农业增产中的重要作 用。加强对农资产品市场监管,严 防坑农害农,严厉打击"农资忽悠 团"进村兜售化肥、农药、种子,网络 越区违规销售等非法行为,确保广

大农民群众的根本利益,守牢守好 农业发展绿色安全的基本底线,维 护好农资市场的供应秩序,农业科 技报社应广大农民朋友的需求,继 续组织开展第四届"百家放心农资 门店"评选活动。

此次活动旨在净化农资市场, 为农业生产、农民增收营造一个放 心、安全的消费环境,充分发挥农业 生产资料在农业生产、农民增收、农 业增产中的重要作用。

### 一、活动时间:

2024年4月10日—6月20日

#### 二、活动内容:

1、2024年4月10日—5月20 日,农业科技报社组织相关人员赴

各县、乡(镇)农资销售门店进行摸 底调查,对诚实守信、遵纪守法、具 有一定经营规模的农资门店,鼓励 积极参加、踊跃报名。

2、5月20日—6月1日由《农业 科技报》对各市、区、县推荐的农资 门店进行公示。

3、6月1日—6月10日,确定 "百家放心农资门店"名单。

4、6月20日召开授牌大会。同 时,会期将举办如何辨别真假农资 和有效提升农资营销培训大会。

### 三、活动宣传:

本次活动由《农业科技报》、中 国农科新闻网等媒体平台进行全面 宣传,让农民群众真正买到放心优

质的农资产品。

#### 四、活动要求:

本次活动是农业科技报社认真 贯彻中央有关会议精神,切实履行 "国家队"好声音,示范推广媒体服务 "三农"新模式的具体体现。希望各 有关部门、农资生产企业和经营门店 积极参与和配合本次评选活动。

本次活动由《农业科技报》传 媒有限公司山西分公司具体负责 实施。

> 联系人:李富辉 咨询电话:0359-2189110 15110488884

> > 农业科技报社 2024年3月26日